ECHANTILLONNAGE ET SIMULATION

Premier exemple: smulation du lancer d'un dé avec un tableur.

ENT() : partieentiére
ALEA() : nombre décimal
aéatoire comprisentre O et 1.

¢ On veut afficher dans une cellule un nombre entier au hasard compris entre 1 et 6.

On utilise laformule suivante : =ENT(6*ALEA()+1)

Taper cette formule dans la cellule A1l et observer ce qui se passe en appuyant sur la touche F9.
e On veut maintenant simuler le lancer d'un dé 100 fois de suite. Pour cela, étendre la formule écrite dans la

cellule Al atoute la plage A1:J10. (On pourraréduire lalargeur de ces 10 colonnes)

¢ Maintenant, on va demander au tableur de calculer la distribution des fréquences. Cgegﬁrer?;le
DanslacolonneK écrire: | Chiffre | puisdanslacolonnel écrire: Fréq100 / f:j?niﬂcag;el
2 =NB.SI ($A$1:$J$10;2)/100
3 =NB.SI ($A$1:$J$10;3)/100
4 =NB.SI($A$1:$J$10;4)/100 On vérifiequela
5 =NB.SI($A$1:$3$10;5)/100 somme des
6 =NB.SI ($A$1:$J$10;6)/100 / fréquences est bien
=SOMME(L2:L7) égaleal.

o Sdectionner lescellulesL2 a L7 et lancer I'assistant graphique pour faire un diagramme en bétons (ou un

histogramme). Qu'observe-t-on comme phénomeéne en appuyant sur F9 ? (Les fréguences sont-efles stables ?)

e Simuler maintenant le lancer du dé 10000 fois de suite (éendre a la plage A1:J1000) et remplir une

nouvelle colonne M "Frégl0000") dont on adaptera le contenu. (Ne pas paniquer pendant que |'ordinateur fait les calculs,
survelller labarre déat en basagauche!)
Séectionner lescellulesL2 L7 et M2 A M7 et lancer I'assistant graphique pour comparer les distributions

des fréquences des deux séries. Cette fois, qu'observe-t-on comme phénomeéne en appuyant sur F9 ?

Deuxiéme exemple : simulation du lancer de deux dés avec un tableur. Pourquoi ne pas utiliser laformule

Cette fois-ci, nous utiliserons laformule : =ENT(12*ALEA()+1) ?
=ENT(6*ALEA()+1)+ENT(6*ALEA()+1) Car on veut smuler lelancer de deux désa 6

qui nous donnera la somme de deux entiers au hasard compris entre 1 et 6. faces et non pas|elancer dun déa 12 faces!

Sur une nouve le feuille de calcul, simuler le lancer de deux dés 1000 fois de suite (plage A1:J100) et étudier la
distribution des fréquences obtenues (par des méthodes anal ogues a celles vues ci-dessus).

On vamaintenant laisser le tableur pour faire une éude théorique des fréquences sur cette expérience :
1| 2| 3] 4|5 |6

Compl éter e tableau ci-contre, donnant les différentes sommes de 2 dés ;

Et en déduire la distribution des fréquences théoriques (en %) :

Somme 2134|5678 9]10]11]12
Fréguence en %

olalh~|lwWIN|F]|+

Compléter le graphique ci-dessous en y plagcant une série de

fréquences simulées avec le tableur et les fréguences théoriques :
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